

# 瓯海公安“五点共治”践行新时代“枫桥经验”

纠纷类警情早防范新机制:  
不让“小矛盾”酿成“大麻烦”

通讯员 瓯井轩

“安心租房大推荐又来啦!”前不久,一条发布在温州瓯海区警方官方微信的租房消息让当地一家生产企业的负责人林华松叹了口气,并马上赶到娄桥派出所了解信息。原来,他们企业有400多名员工在外租住,如何帮员工物色安全、方便的租房一直困扰着他。而娄桥派出所提供的租房信息,正好满足了他们的需求。

“安心租房”是瓯海公安在治理流动人口“乱点”工作中,依托“互联网+”推出的旅业式出租房管理机制。盯牢相关人员管控“患点”、清理特定领域监管“盲点”、消除纠纷引发伤害案件“痛点”、治理流动人口管理“乱点”、疏通服务群众“堵点”——近一年来,瓯海区公安分局精准把脉社会治安突出症状,以“五点共治”确保“隐患不扩散、风险不上行、矛盾不激化、问题不累积、公信不缺失”,打造新时代“枫桥经验”的瓯海公安实践样本。

效果如何,成绩说话。关注人员风险隐患排查化解工作、在线警侨服务等创新机制,分别得到公安部领导和省市主要领导的批示肯定,“平安驿栈”管控模式被温州市委市政府、瓯海区委区政府确定为重点改革项目。2017年,该局考核绩效列全区第一,被区政府记集体三等功1次。

“轻微伤的打架成本=5日至15日拘留+500元至1000元罚款+医药费、误工费等赔偿+因拘留少挣的工资……”今年初,一条“打架成本有多高”的微信刷爆了瓯海当地群众的微信朋友圈。这条微信由瓯海公安民警陈聪等创意设计,在微信公众号首发,同时被制作成宣传册、告示牌在辖区14个派出所张贴分发,得到广大网友和市民的点赞。

同时,瓯海警方贯穿自治、法治、德治“三治融合”的理念,拓展“痛点”治理做法,在矛盾纠纷突出、发案形势严峻的娄桥街道试点推行“蜂巢警务”模式,成功打造一批包含矛盾纠纷化解、治安基础管控、公安党建服务等内容的“蜂巢警务”站点。今年以来,其中3个站点所在企业(机构)已保持零发案。

“打架成本”的立体式宣

传、“蜂巢警务”模式创

新,只是瓯海公安消

除“痛点”,防范处

置纠纷类警情

早宣传、早介

入、早防范

“组合拳”

之一。

近年

来,瓯

海

辖

区

治

安

态

持

续

好

转,但

情

感、

消

费等

纠

纷类警

情却有所增

加。为破解

这一治安难题,

瓯海公安紧紧把握

宣传、防范、化解、处置

等关键环节,制定出台了纠

纷类警情防范处置工作机制。

“我们根据纠纷警情大数据分析,将警调工作时间从白天向黑夜延伸,从工作日向双休日、节假日延伸,将调解室、巡防队等阵地从派出所向企业、市场、小区延伸,真正做到警务力量下沉到第一线。”该局警情研判能手潘乐人说。

经过近一年来的努力,瓯海全区矛盾纠纷调解成功率高达99.6%,纠纷类警情同比下降5.7%,公安信访初信初访办结率达100%,重点疑难信访案件化解率达100%,历年信访积案全清零。

**“人房同管·固本强基”新模式:  
管人、管房、管安全**

在瓯海,外来人口登记有60余万,流动人口倒挂现象给基础管控工作带来了严峻考验。今年年初,瓯海公安推出以“管人为核心、管房为阵地、管安全为目的”的固本强基新模式,并以落实外来人口、房东、企业主等主体责任为支点,借力“互联网+”,推行“自主申报、严管倒逼、分级管人、分类管房、物联在线、智能消防、纠纷防范、一站调解、平安综合体、最多跑一次”十大项目,撬动公安基础管控工作的“大盘”。

在娄桥派出所站前警务室的辖区内,1087家出租房门口都贴有一张二维码,房东、租客扫一扫就能进入新居民管理后台,对租房信息进行在线申报登记。通过星级评定的出租房,还可以免费获得派出所微信平台



的房源推荐机会。  
瓯海公安管理服务新

居民的“法宝”还有很多:“平安驿栈”管控模式、流动人口“平安综合体”、“双无”智能防控小区建设、出租房旅业式管理、沿街店铺亮相管理、人房掌中宝APP……这些“传统+科技”手段,有效地落实了企业主、房东、物业、店主等的管理主体责任,并充分借助社会力量、科技力量,全面登实、登准新居民信息库,为落实精准管理和服务压实根基。同时,针对流动人口大幅上升衍生治安“乱点”问题,推出“一警一对策、一所一勤务、一队一捆绑、一点一督导”的“四个一”整治模式,有效净化了辖区社会治安环境。

在“人房同管·固本强基”新模式的牵引下,瓯海公安基础工作得到全面夯实,近一年来,全区流动人口登记率、管控率分别上升3%、5%。去年9月,瓯海警方依靠扎实、精准的基础工作,由人到案仅用3小时就破获一起重大案件,得到浙江省委、温州市委主要领导的批示肯定。

**警务工作“供给侧”新结构:  
把服务做进群众心坎**

“我们必须始终牢记入党誓言、从警誓词,积极回应人民群众对更安全的治安环境、更公正的执法环境、更优质的公共服务的美好期许。”在今年年初的瓯海公安大会上,副区长、瓯海公安分局党委书记、局长毛伟平的一系列部署,加快了瓯海公安供给侧结构性改革的步伐。

